

汾 阳 市 林 业 局

关于汾阳市七届人大四次会议第 3 号议案的 答 复

尊敬的刘正国等 10 位代表：

您们提出的关于申办杨家庄镇汾州老树核桃农业文化遗产的议案收悉，根据市农业农村局关于申报农业文化遗产的计划，现答复如下：

一、基本情况

我市是全国重要的核桃生产种植基地、加工出口基地、良种苗木繁育基地和人才技术基地。全市核桃种植面积 55 万亩，产量达到了 2.5 万吨，产区农民人均核桃产业收入超过了 5000 元。我市市域内既有以杨家庄镇南偏城、栗家庄镇郝家庄和赵郡等为代表的汾州核桃老树种植区，树龄达 670 余年的汾州核桃树龄王，也有马一芳食品科技有限公司、迅达土特产品有限公司、瑞优食品有限公司等省级农业产业化龙头企业，核桃全链产业快速发展，年加工核桃超过 20 万吨，全市核桃产业产值超过了 20 亿元，核桃油等精加工食品和核桃壳等工业产品 20 余种远销欧美等 10 余个国家和地区，有出口经营自主权的核桃加工企业超过了 30 家。2008 年，汾州核桃被国家质检总

局列入“中国地理标志保护产品”。2014年我市被国家质检总局命名为“国家级出口农产品（核桃）质量安全示范区”。

二、申报情况

为弘扬汾州核桃品牌价值，提升我市核桃产业发展的档次，今年以来，我市农业农村局以汾阳市人民政府的名义向山西省农业农村厅行文，申报以杨家庄镇为核心的汾州核桃农业文化遗产。

根据申报条件，我市今后将在以下几方面努力，争取早日申报成功。

一是以核桃经济林提质增效建设为主抓手，实现汾州核桃种植业的提档升级。今年我市将继续实施6万亩的核桃经济林提质增效工程，努力使我市的核桃种植业再上一个新台阶，实现核桃种植业的增产增效目标。

二是以山西（吕梁）干果商贸平台建设为主抓手，实现汾州核桃商贸业的提档升级。根据山西省人民政府“十四五”期间建设山西（吕梁）干果商贸平台建设规划，将在我市建设以山西干果交易市场、山西干果大数据中心、山西干果国内交易平台和山西干果跨境电商交易平台等子项目为主的山西（吕梁）干果商贸平台。目前，山西干果国内交易平台和山西干果跨境电商交易平台已初步开始运营，山西干果交易市场和山西干果大数据中心已基本就绪，将在今年9月前投入试运营。该商贸平台的建设将极大带动我市核桃商贸业的发展。

三是以杨家庄镇南偏城老树保护核心区域建设为主抓手，实现汾州核桃林文旅融合发展。林文旅融合发展是农业文化遗产保护地建设的重要内容，为此，今年以来我市积极在杨家庄镇南偏城村就林文旅融合发展进行调研，并已就南偏城森林乡村建设向省林草局进行申请，希望在做好该村森林乡村建设的基础上，积极开展油菜、油用牡丹等林下经济的发展试验，争取为林文旅融合发展探索出一条新路，使农业文化遗产保护第三产业的快速发展起来。

发掘中国重要农业文化遗产工作，是实现乡村振兴的一条重要途径。今后，我们将坚持古为今用、以古鉴今的原则，做好以汾州核桃为代表的我市农业文化遗产价值和资源的发掘，将特色农业文化宣传展示与农业发展有机结合，既为我市农业发展提供资源载体，又推动全市经济社会的发展。

